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平成３１年第２回恵那市教育委員会会議録 

開催日時  平成３１年２月２１日（木） 午前９時３０分～ 

開催場所  恵那市役所 西庁舎４Ａ会議室 

出席委員  教 育 長         大 畑 雅 幸 

      教育長職務代理者      西 尾 修 欣 

      委   員         村 松 訓 子 

      委   員         鎌 田 基予子 

      委   員         樋 田 千 史 

       

説明のため出席した教育委員会事務局職員等 

      副教育長          児 玉 光 弘 

      事務局長          加 藤 真 治 

      調整監兼生涯学習課長    伊 藤 英 晃 

      教育総務課長        西 尾 克 子 

      教育総務課総務係長     三 宅 英 機 

 

議 題  

議案事項 

 議案第１号 恵那市スポーツ施設条例の一部改正について 

 議案第２号 恵那市こども園設置条例の一部改正について 

 議案第３号 恵那市こども園管理規則の一部改正について 

 議案第４号 恵那市コミュニティセンター非常勤嘱託職員設置要綱の一部改正について

議案第５号 恵那市社会教育指導員非常勤嘱託職員設置要綱の一部改正について   

議案第６号 平成３０年度３月補正予算(案)に関する意見について 

 議案第７号 平成３１年度恵那市予算(案)に関する意見について 

 

  協議事項 

   協議第１号 平成３１年度版『恵那市の教育』（案）について 

  協議第２号 第三次恵那市子どもの読書活動推進計画について 

  協議第３号 岩村城跡保存整備基本構想（案）について 

 

  報告事項 

   報第 １号 財産の処分の変更（立木売払）について 

   報第 ２号 放課後等児童の健全育成指針について 

   報第 ３号 平成３０年度教育委員会重点目標の進捗状況について 
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   報第 ４号 恵那市の園小中学校のトピック（３月）について 

   報第 ５号 恵那市中央図書館月別利用状況 

   報第 ６号 中山道広重美術館月別観覧者数 

   報第 ７号 岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数 

   報第 ８号 その他 

   報第 ９号 恵那市学校教員の不祥事について 

 

開 会（午前９時３０分） 

 

１ 会議録署名者の決定 

平成３１年第１回恵那市教育委員会定例会会議録を承認しました。 

 

２ 教育長の報告 

教育長  各学校では、年度末になり、本年度の締めくくりと来年度に向けての準備が始ま

っていますが、自分も教育長の任期満了に伴い３月議会で再任を承認されまし

たので、また３年間お願いいたします。では、先に追加資料として提出した報告

資料第９号恵那市学校教員の不祥事について説明と報告をさせていただきます。 

     教育長から報告資料第９号の恵那市学校教員の不祥事について、資料に基づき

説明。 

 

３ 教育委員の報告 

委 員  今回の事件を受けて、改めて教育委員には教育委員会や学校などで発生した事

案や情報を逐次伝えていただきたい。重要な事件が発生しても、新聞報道で私た

ちが知れば、一般市民の方と同じレベルで知ることになる。それでは、新聞記事

を眼にした市民から質問されても、知らない、分からないとしか言えず、教育委

員としてよろしくない。事前に情報が足りなければ概要だけでも、連絡をお願い

したい。事前の緊急連絡は大きな事故や事件が多いので、そうした事案が発生し

た場合のシステム、連絡網のようなものを確立してもらえると良い。連絡がなけ

れば我々も何も来ないから大丈夫、安泰と一種の安心感にもつながります。 

委 員  ２月１０日に、自分も関係する恵那市の卓球大会を開きました。恵那西中学校を

借りて行いましたが、朝、交通事故がありました。その件については、教育委員

会に連絡が入っていますか。 

教育長  連絡がありましたので、承知しています。 

委 員  市教委懇談会を学校と行いました。多くの学校と話ができてよかったですが、一

つ苦になったのは、学校評価を年に７月や６月、１２月に行います。例えば、６

月、７月に学校評価で下がっていた部分を、上げていくためにどのような手段を
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行い、１２月の学校評価に結びつけたか。そのような過程をつかんでほしいと説

明を聞いて思いました。文章を読んでも、手段を講じたのか疑問が残るところも

あったので、学校評価を２回行う間に、評価が向上する方法が聞けると課題も見

つかるのでよかったと思いました。 

委 員  皆さんが言われたとおり、教育長から不祥事についてメールがきたときに、一番

心配だったのは、最初の対応や、入り口でその後の情報伝達の進展が変わってし

まうということがあるので、危機マニュアルみたいなものはありますか。 

副教育長 県教委から出ているマニュアルがあります。事件や災害時に適用されます。 

委 員  例えば、その記者会見の場で、事案によって、緊急の場合でも取材対応を予測し

て臨めると良いと思いました。 

教育長  こうした緊急記者会見は、頭の中で事案の整理しながら的確に話をしなければ

ならないと痛感しました。 

委 員  自分も、不祥事については教育長から連絡をいただき残念でした。教育委員会の

現場は対応で大変だと思っていました。 

  別件ですが、中間まとめの会で大井第二小学校に行ったときに、子どもたちが落

ち着いていたとすごく感じて、子どもたちが本当に素直で、落ち着いていると思

って、学校も頑張っていると思いました。 

 

４ 議案審議 

教育長  議案第１号恵那市スポーツ施設条例の一部改正について、説明をお願いします。 

事務局長 議案第１号恵那市スポーツ施設条例の一部改正について、資料に基づき説明。 

委 員  スポーツ施設というのは、記載されている山岡マレットゴルフ場だけではない

と思います。 

事務局長 例規の文言が変更されない箇所は、省略していますので、他にも施設はあります。 

教育長  議案第２号恵那市こども園設置条例の一部改正について、関連のある議案第３

号の恵那市こども園管理規則の一部改正について説明をお願いします。 

事務局長 議案第２号恵那市こども園設置条例の一部改正について、議案第３号の恵那市

こども園管理規則の一部改正について、資料に基づき説明。 

教育長  質問などありますか。 

委 員  こども園の名称がおさしまは平仮名、二葉は漢字。これは理由がありますか。 

事務局長 園の名称は、保護者、地域の方と市の三者で話し合いました。新しいおさしま二

葉こども園は、統合したので単に名前をあわせたのではなく、このこども園は恵

那市の中核と位置づけをしていました。「長島（おさしま）」という字は「ながし

ま」と読まれることが多いので、誰もが「おさしま」と読んでもらえる園であっ

てほしいということ、「おさしま」というその地名は絶対入れてほしいとのこと

です。 
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     一方、「二葉」は、大正１３年からずっと続いてきている恵那市の中でも一番古

い園で、岐阜県の中でも存続する２番目に古い老舗のこども園なので、「二葉」

がブランド名になり、平仮名にしてもらっては困るということで、漢字で継承し

二葉としたものです。 

教育長  議案第４号恵那市コミュニティセンター非常勤嘱託職員設置要綱の一部改正に

ついて、引き続き議案第５号恵那市社会教育指導員非常勤嘱託職員設置要綱の

一部改正について説明をお願いします。 

調整監兼生涯学習課長  

議案第４号恵那市コミュニティセンター非常勤嘱託職員設置要綱の一部改正に

ついて、引き続き議案第５号恵那市社会教育指導員非常勤嘱託職員設置要綱の

一部改正について資料に基づき説明。 

教育長  質問等がありますか。 

委 員  意見等なし。 

教育長  議案第６号平成３０年度３月補正予算(案)に関する意見について、説明をお願

いします。 

事務局長 議案第６号 平成３０年度３月補正予算(案)に関する意見について、資料に基

づき説明。 

教育長  質問等ありますか。 

委 員  ジュニアエコノミーの寄附に対して、本で還元するという話ですが、この４校が、

そのジュニアエコノミーの寄附をしてくれた学校ですか。 

副教育長 その通りです。この４校です。 

教育長  議案第７号平成３１年度恵那市予算（案）に関する意見について、説明お願いし

ます。 

事務局長 議案第７号平成３１年度恵那市予算（案）に関する意見について、資料に基づき

説明。 

委 員  課題になっていた長屋門の移設は決まりましたか。 

調整監兼生涯学習課長 

 長屋門は、３１年度の秋あたりから改修を始めます。改修の完了が翌年の秋口に

なってくるので、そのころに長屋門を行在所に移設するということで進めてい

ます。 

委 員  教育費で長島小のトイレが和式だと聞いて、順番に洋式化にするとのことでし

たが、今現在、小学校はどのような状況ですか。 

教育総務課長 大規模改修を行う所は改修にあわせて順次洋式トイレにしています。まず

は最大の検案になっている小中学校のエアコン設置を優先していますので、そ

の後トイレ洋式化の計画に沿って進めていきたい。なお。長島小学校は今年度洋

式トイレを増設しています。 
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     市では１階に２箇所ある女子トイレのうち１箇所ずつ洋式化しました。その他

に学林で２階、３階４箇所の女子トイレに４つずつ洋式化しました。 

 

５ 協議事項 

教育長  協議資料第１号平成３１年度版『恵那市の教育』（案）について、説明をお願い

します。 

副教育長 協議資料第１号平成３１年度版『恵那市の教育』（案）について、資料に基づき

説明。 

教育長  ご意見やお気づきの点があればお願いしますが、再度熟読いただいて、電話やメ

ールで、３月の定例会のときに、最終案を提示する予定です。 

委 員  学校経営のところで、「学校運営協議会を機能させる」については、既に立ち上

がっているので、「軸にする」や「運営協議会の英知を結集し」などの表記でど

うかと思います。研修のところは、課題という文字が多いので修正すると良い。 

     あと読書指導のところで「読解力と豊かな感性を育む」とあるが、読解力という

のは読書のことで、物語をどう読むか、それから物語に出てくる背景の色、主人

公の思いや行動などを想像することも大事なので、「読書を通して」という言葉

で 良いのではないか。 

教育長  自分はここに「読み解く力」という言葉を入れたい。読解力と一緒ですが、一番

大事なのは全てに関して、根本は読み解く力が必要です。これは読解力とは意味

合いが違って、授業に当てはめていくと全部に共通することが、自分で読んで思

考していく力がどの教科にかかわらず、最も重要だというのを書籍で知りまし

た。こういう力は、ＩＣＴなどを使いながら、自分たちが力を入れている読書活

動の中に、ぜひ盛り込みたいと思っています。 

委 員  人権教育のところで、上に「確かな人権感覚を身につける」とあって、その下に

も、「確かな人権感覚のもとに」とあるので、修正をすると良い。 

委 員  表題と説明が判別しにくいので、表題には括弧で囲うなどメリハリをつけてく

ださい。 

委 員  文字の行が統一されていないので、最初の部分をあわせてください。 

教育長  その後も気づいたことがあれば、電話で結構ですので、お伝えいただければと思

います。 

では、協議資料第２号第三次恵那市子ども読書活動推進計画について、説明をお

願いします。 

調整監兼生涯学習課長 

協議資料第２号第三次恵那市子ども読書活動推進計画について、資料に基づき

説明。 

教育長  意見、質問がありますか。 
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委 員  今、子守りは全部スマホで、本には全然興味示してくれない。２歳くらいの子が

スマホを使う時代です。本当に恐ろしいし、心配しています。絵本の楽しさを伝

えるレベルでは絶対伝わらなくて、科学的根拠やデータで示さないと、こんな子

どもになってしまうという現実を伝えなければいけないと強く感じます。この

書き方もずいぶん優しい印象があります。 

調整監兼生涯学習課長 

 アンケートだと、実際に子どもに読み聞かせをしている回数は、毎日もしくは週

に２～３回の方が７８％の割合です。実際はスマホを持たせているというとこ

ろがあるので、図書館としては、読み聞かせに来ていただくことや、サービスを

提供していくことを今以上に力を入れていくというところと思います。図書館

だけではなくて、家庭教育的なところからも話をしていかないと、なかなかスマ

ホ依存が解消できないと思います。 

委 員  ６９ページに、第三次計画の基本的な考え方があり、二次と比べていただくと、

計画の指標３番目の読み聞かせが好きな保護者を増やしていくという所に出て

いるのではと思います。普通は読み聞かせが好きな保護者や、地域の方をターゲ

ットにすると思いますが、保護者に絞ったということは、自分の子にまず様々な

物語を読み聞かせていくということを基本にするという考えと受け取りました。 

教育長  パブリックコメントでも意見が集まれば反映していくと良い。今後、修正部分が

あれば聞きたいと思いますので、よろしくお願いします。 

     では、協議資料第３号岩村城跡保存整備基本構想（案）について、説明をお願い

します。 

調整監兼生涯学習課長 

 協議資料第３号岩村城跡保存整備基本構想（案）について、資料に基づき説明。 

委 員  とても立派な資料ができたと感心しています。ただ、９２ページの沿革のところ

と、１３５ページの森林整備事業のところにも少し出ている程度ですが、名古屋

城の復元に使用されることを、もう少しＰＲしても良いのではないか。それ程立

派な木が育っていたということを、アピールするのも良いと思います。 

調整監兼生涯学習課長 

 その件については、もっとＰＲすべきではないかという意見をいただいていま

す。可能な限り今後、名古屋城の整備もまだ最終的には結論が出ていませんが、

岩村と尾張藩のかかわりや、国宝の天守閣復元の材料を岩村の城山から提供し

たということ、太くて長い木も、今全国では不足をしており、文化財の修理や復

元に必要な木がこの城山にはあるということで、文化財の修理や復元に材料を

提供していく、そういった森林として位置づけて、管理・活用、当然、眺望の確

保も含め、大事な要素として整備を進めていきたいので、そのあたりをまたＰＲ

していきたいと思います。 
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委 員  国史跡にしてもらうというのは、大変なことですか。 

調整監兼生涯学習課長 

 ハードルはかなり高いです。ただ、岩村城は、そのポテンシャルはあるというお

墨つきを国からもらっています。その価値の示し方や、調査研究がしっかりでき

ているか、これだけの歴史のある三万石とはいっても規模の大きい城ですので、

その価値をいかに示せるのかということや、どう守っていくことができるのか

というところの計画づくりというのが問われることになると思います。その第

一段階としての構想ということになります。 

 

６ 報告事項 

教育長  報告資料第１号財産の処分の変更（立木売払）について説明をお願いします。 

調整監兼生涯学習課長 

報告資料第１号財産の処分の変更（立木売払）について、資料に基づき説明。 

委 員  立木の売却したお金の精算でよろしいですか。費用は幾らぐらいかかりますか。 

調整監兼生涯学習課長 

 伐採だけでは、６００万円ほどです。販売手数料と伐採の委託がありますので、

全部で今回増えた分も含めると１,０００万円弱はやはりかかります。 

教育長  報告資料第２号放課後等児童の健全育成指針について、説明をお願いします。 

調整監兼生涯学習課長 

     報告資料第２号放課後等児童の健全育成指針について、資料に基づき説明。 

委 員  これは、恵那市独自の話ですか。それとも国の施策が背景にありますか。 

調整監兼生涯学習課長 

 国の指針もありますが、恵那市としても、それに基づいて、子どもプランを作っ

てきていますので、今回の策定が第二期になります。 

教育長  報告資料第３号平成３０年度教育委員会重点目標の進捗状況について、説明を

お願いします。 

事務局長、副教育長、調整監兼生涯学習課長の順で、報告資料第３号平成３０年度教育委員

会重点目標の進捗状況について、資料に基づき説明。 

教育長  質問がありますか。 

委 員  ＩＣＴ学習で、学校にあるタブレットはインターネットで外部と通じています

か。 

教育長  外部と繋がっています。他に質問がありませんか。 

委 員  質問なし。 

教育長  報告資料第４号恵那市の園小中学校のトピック（３月）について、説明をお願い

します。 

副教育長 報告資料第４号恵那市の園小中学校のトピック（３月）について、資料に基づき
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説明。 

教育長  報告資料第５号恵那市中央図書館月別利用状況、報告資料第６号中山道広重美術

館月別観覧者数、報告資料第７号岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場

者数について、続けて説明をお願いします。 

調整監兼生涯学習課長 

 報告資料第５号恵那市中央図書館月別利用状況、報告資料第６号中山道広重美術

館月別観覧者数、について資料に基づき説明。 

事務局長 報告資料第７号岐阜県クリスタルパーク恵那スケート場入場者数について、資

料に基づき説明。 

教育長  質問はありますか。 

委 員  質問なし。 

教育長  それでは報告資料第８号その他で、３月の行事予定は教育委員の箇所がよく分

かるように説明してください。 

事務局長 報告資料第８号その他３月の行事予定について、資料に基づき説明。 

教育長  質問がありますか。 

委 員  小中学校の入学式の日程を教えてください。 

副教育長 ４月９日火曜日です。始業式が８日月曜日です。 

教育長  今年の高校入試の傾向は出願の最中ですが、直前の進路希望調査で市内３校の

うち、恵那南高校が創立始まって以来の定員増です。恵那高も定員を超えている

ようです。それから、恵那農高が定員ベースの形でした。 

最後に１月分の後援申請については資料を確認ください。 

      

     次回の会議日程を確認。 

教育長  それでは、第２回教育委員会定例会を閉会します。 

     午前１２時閉会を宣言します。 

 

平成３１年２月２１日 

 

  教育委員 鎌田 基予子 

 

 

 教育委員 樋田 千史 

 

 

 


